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Kleine Anfrage
des Abg. Sascha Binder SPD

und

Antwort
des Staatsministeriums 

Veranstaltung in der Landesvertretung Baden-Württemberg 
zur Vorstellung der Biografie des Ministerpräsidenten

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Wer ist Veranstalter der Veranstaltung „Winfried Kretschmann: Im Herzen grün 
– Die Biografie“ am 16. Oktober in der Landesvertretung Baden-Württemberg?

2.	Welche Räume sind für die Veranstaltung angemietet?

3.	�Welche Kosten entstehen für die Veranstaltung, differenziert nach einzelnen 
Ausgabeposten wie Honorare, Catering, Raummiete etc.?

4.	Wer übernimmt die Kosten für die Veranstaltung?

5.	�Wird es im Rahmen der Veranstaltung einen Verkauf der Biografie des Minister-
präsidenten geben und wenn ja, durch wen?

6.	�Handelt es sich bei dem Buch um eine autorisierte Biografie oder wurden dafür 
verwendete Interviews durch den Ministerpräsidenten autorisiert?

7.	�Gibt es vertragliche Vereinbarungen zwischen dem Ministerpräsidenten und der 
Autorin oder dem Verlag?

8.	�Wenn ja, sind darin auch Honorar und Erlösbeteiligungen vereinbart und wie 
sind diese im Einzelfall geregelt? 

9.	�Aus welchen Gründen wurde die Veranstaltung auf einen Plenartag des Land-
tags von Baden-Württemberg gelegt?

30.9.2025

Binder SPD
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B e g r ü n d u n g

Mit der Kleinen Anfrage sollen Informationen zu der Abendveranstaltung „Win-
fried Kretschmann: Im Herzen grün – Die Biografie“ in der Landesvertretung Ba-
den-Württemberg in Erfahrung gebracht werden.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 23. Oktober 2025 Nr. STM42-0144.3-7/1/2 beantwortet das 
Staatsministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

1.	�Wer ist Veranstalter der Veranstaltung „Winfried Kretschmann: Im Herzen grün 
– Die Biografie“ am 16. Oktober in der Landesvertretung Baden-Württemberg?

Zu 1.:

Der Rowohlt Verlag veranstaltete ein Podiumsgespräch anläßlich der Erscheinung 
der Biografie über Winfried Kretschmann. Die Landesvertretung veranstaltete den 
Vor- und Nachempfang.

2.	Welche Räume sind für die Veranstaltung angemietet?

Zu 2.:

Der Rowohlt Verlag hat den Baden-Württemberg-Saal gemietet.

3.	�Welche Kosten entstehen für die Veranstaltung, differenziert nach einzelnen 
Ausgabeposten wie Honorare, Catering, Raummiete etc.? 

4.	Wer übernimmt die Kosten für die Veranstaltung?

Zu 3. und 4.:

Die Landesvertretung übernimmt die Kosten für Vor- und Nachempfang in Höhe 
von rund 2 955,00 € (brutto) für Catering und Fremdpersonal. Der Rowohlt Verlag 
übernimmt die Kosten für Lesung und Podiumsgespräch (Technik, Raum, Techni-
ker und Moderation) in Höhe von 3 910,24 € (brutto).

5.	�Wird es im Rahmen der Veranstaltung einen Verkauf der Biografie des Minister-
präsidenten geben und wenn ja, durch wen?

Zu 5.:

Ja, durch die Buchhandlung vorwärts: buchhandlung + antiquariat GmbH.

6.	�Handelt es sich bei dem Buch um eine autorisierte Biografie oder wurden dafür 
verwendete Interviews durch den Ministerpräsidenten autorisiert?

Zu 6.:

Es handelt sich nicht um eine autorisierte Biografie. Es wurden keine Interviews 
autorisiert.

7.	�Gibt es vertragliche Vereinbarungen zwischen dem Ministerpräsidenten und der 
Autorin oder dem Verlag?

Zu 7.:

Zwischen dem Ministerpräsidenten und der Autorin bzw. dem Verlag gibt es keine 
vertraglichen Vereinbarungen.
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8.	�Wenn ja, sind darin auch Honorar und Erlösbeteiligungen vereinbart und wie 
sind diese im Einzelfall geregelt? 

Zu 8.:

Diesbezüglich wird auf die Antwort zu Frage 7 verwiesen.

9.	�Aus welchen Gründen wurde die Veranstaltung auf einen Plenartag des Land-
tags von Baden-Württemberg gelegt?

Zu 9.:

Herr Ministerpräsident ist regelmäßig zur Vorbereitung der Bundesratssitzung am 
folgenden Tag bereits ab Donnerstagabend in Berlin. Nach dem Abschluss dieser 
Besprechungen findet die Veranstaltung statt. Der Termin wurde entsprechend aus 
zeitökonomischen und ökologischen Gründen genutzt, da ansonsten eine zusätzli-
che Reise nach Berlin notwendig gewesen wäre.

Hoogvliet
Staatssekretär


